

名景点黑油山的栈道上，面对着“美得冒泡”的黑色油泉地质奇观，肉孜古丽·阿不都热动情地与游客分享她的童年，分享这座城市的巨大变化。

肉孜古丽·阿不都热是土生土长的克拉玛依人，父辈从新疆喀什来到当时还是戈壁荒滩的克拉玛依，成为第一代石油工人中的一员。她在黑油山景区当讲解员十多年，记者参观这天，距离她退休只有一周，但肉孜古丽·阿不都热认真的讲解和饱满的情绪，完全不输给过去工作中的任何一天。

在克拉玛依，有无数个肉孜古丽·阿不都热，用自己的方式热爱着自己的家乡，热爱着这片土地。

上世纪50年代，克拉玛依因发现油田而进入大建设时期，一批批石油人在艰苦的环境中创业，形成了“安下心，扎下根，不出油，不死心”的石油精神。几十年后，一片戈壁滩中的绿洲、一座现代化的城市在准噶尔盆地西北边缘日益繁华，天南海北的人工作、生活在这座石油城，生生不息。



如今的克拉玛依，区位优势突出、交通网络便捷、旅游资源富集，已成为一座宜游宜业、宜居宜养的幸福时尚之城，先后获得全国文明城市、中国优秀旅游城市等多项荣誉。

克拉玛依有国家5A级景区世界魔鬼城，集戈壁雅丹、沙漠峡谷、日出彩霞、绚丽极光等自然景观于一体，被誉为“中国最瑰丽的雅丹”；这里是“中国最美公路之一”——独库公路的“零公里起点”，被誉为“独库秘境、亿年奇观”的独山子大峡谷是“独库公路第一景”，游大美独库就从克拉玛依独山子出发。

这里是特种旅游的集聚地，可以在中国首家“达喀尔1号大本营”

上图：2023年7月2日，上海—西安—克拉玛依经停直飞航线正式开通。

摄影/崔文娟

下图：被誉为“世界最瑰丽雅丹”的国家AAAAA级景区——世界魔鬼城。

摄影/金鑫

的赛道中，体验“越野挑战+绝美景观”的速度和激情；有红色研学之旅、荒野探秘之旅、最美独库之旅、地质奇观之旅、特种自驾之旅、赛事体育之旅、石油工业之旅等多条线路供游客选择。

为了进一步为克拉玛依文旅加温，近年来，上海合作交流筑平台，文体互动、文旅对接谱写新篇章。

据克拉玛依市委副书记、上海援克前指总指挥董爱华介绍，按照“中央要求、当地所需、上海所能”的原则，不断深化上海援克内涵，形成以经济发展、人才支撑、民生保障、合作交流为重点的多元化对口支援新格局，制定了包括文旅交通在内的“1+5”三年行动计划（2023—2025）体系。连续两年在旅游旺季之前，在上海市相关职能部门的大力支持下，在上海举办“引客入克”暨沪克航旅推介会，让更多的市民游客走进大美新疆。

2023年6月，首届“引客入克”及两地航线推进会在上海举办。上海援克干部屠伟峰介绍，一年来，协调支持沪克两地实现经停直飞，构建更为便捷舒适的“空中走廊”和交通网络。

2024年9月8日，“引客入克——完美独库”首发团的上海游客正是搭乘东航MU6295经停直飞航班抵达克拉玛依古海机场，标志着2024年上海“引客入克”援疆（克拉玛依）对口文旅项目正式启动。该项目由上海援克前指和克拉玛依市委宣传部、市文体旅游局共同组织，上海锦江国际旅游集团等承办，旨在进一步加强两地联动，服务上海及长三角地区游客到新疆旅游，充分展现克拉玛依“荒野之旅·时尚之都”

